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ΕΝΩΣΗ ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΩΝ 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗΣ ΕΝΟΤΗΤΑΣ ΑΧΑΪΑΣ 

 (Ε.Σ.Π.Ε.ΑΧ.) 
 

Νόμιμα αναγνωρισμένο Σωματείο με την υπ΄ αριθμ. 40/2016 

Διάταξη του Ειρηνοδικείου Πατρών, καταχωρημένο στο βιβλίο 
σωματείων του Πρωτοδικείου Πατρών με αύξοντα αριθμό 2920.  

Α.Φ.Μ.:  996935261, ΔΟΥ Γ΄ ΠΑΤΡΩΝ  

e-mail : espeachaias@gmail.com , espeax@pomens.gr 

 
 
ΠΡΟΣ  : Π.ΟΜ.ΕΝ.Σ. Αριθμός Πρωτοκόλλου: 21/2021 

  Πάτρα, 14 Νοεμβρίου 2021 
ΚΟΙΝ.  : Μέλη Ε.Σ.Π.Ε.ΑΧ. 
 
ΘΕΜΑ : Διενέργεια Διαγνωστικών Ελέγχων για τον Περιορισμό του COVID-19 
 

ΣΧΕΤ.  : α.  Ν.4624/2019 (ΦΕΚ Α΄ 137/29-8-2019) 
 β.  Το υπ’ Αριθμ. Πρωτ. 257/31-8-2021 Έγγραφο της Π.ΟΜ.ΕΝ.Σ. 
 γ.  Το υπ’ Αριθμ. Πρωτ. 330/8-9-2021 Έγγραφο της Π.ΟΜ.ΕΝ.Σ. 
 δ.  Δ1α/Γ.Π.οικ.55570 Κ.Υ.Α. (ΦΕΚ Β΄ 4207/12-9-2021) 
 ε.  Φ.400/405/359552/Σ.8298/9 Νοε 21/ΓΕΕΘΑ/Β1 
 στ. Δ1α/Γ.Π.οικ.69461 Κ.Υ.Α. (ΦΕΚ Β΄ 5163/5-11-2021) 
   

 1. Σύμφωνα με την (ε) σχετική, στα μέσα της περασμένης εβδομάδας οι 
Μονάδες ενημερώθηκαν για το περιεχόμενο της (στ) σχετικής Κοινής Υπουργικής 
Απόφασης, η οποία τροποποιεί τη διαδικασία διεξαγωγής των διαγνωστικών ελέγ-
χων με τη μέθοδο της ταχείας ανίχνευσης αντιγόνου του COVID-19 [Rapid Tests, 
(δ) σχετική].  
 
  2. Ωστόσο, τις ημέρες που ακολούθησαν γίναμε αποδέκτες του προβλημα-
τισμού πολλών μελών μας, διότι αναφύονται τα ακόλουθα ερωτήματα: 
 

 α.  Οι εν ενεργεία Στρατιωτικοί αποτελούν τελικά Δημοσίους Υπαλλή-
λους, και αν ναι, γιατί αντιμετωπίζονται επιλεκτικά ως τέτοιοι (π.χ. στην εφαρμογή 
του μέτρου της αναστολής των καθηκόντων), ενώ σε άλλες περιστάσεις (π.χ. στην 
εναρμόνιση της ημερήσιας αποζημίωσης για εκτέλεση υπηρεσίας) αντιμετωπίζο-
νται ως ειδική κατηγορία; Το θέμα αυτό έχει αναδείξει έγκαιρα με πολύπλευρο 
τρόπο και ευστοχία η Πανελλήνια Ομοσπονδία Ενώσεων Στρατιωτικών 
(Π.ΟΜ.ΕΝ.Σ.), σύμφωνα με τα (β) και (γ) σχετικά, αλλά και με ποικίλη άλλη αλλη-
λογραφία, χωρίς όμως μέχρι στιγμής να έχει λάβει πειστικές απαντήσεις ή να έ-
χουν δοθεί οι κατάλληλες λύσεις. 

 
 β.  Στην παράγραφο 3 της (ε) σχετικής προβλέπεται η διενέργεια δύο 

(2) διαγνωστικών ελέγχων νόσησης κάθε εβδομάδα, τα αποτελέσματα των οποίων 
θα υποβάλλονται κάθε Δευτέρα και Πέμπτη. Ωστόσο, στην ίδια παράγραφο εντέλ-
λεται η εφαρμογή των χρονικών περιορισμών ισχύος των διαγνωστικών ελέγχων, 
ήτοι οι σαράντα οκτώ (48) ώρες πριν την επίδειξη της βεβαίωσης για τα Rapid 
Tests και οι εβδομήντα δύο (72) ώρες για τη μέθοδο PCR. Αυτό όμως γεννά ασά-
φειες και παρερμηνείες. Για παράδειγμα, προκειμένου το στέλεχος να εισέλθει στη 
Μονάδα του τη Δευτέρα στις 07:00, θα πρέπει να έχει υποβληθεί σε Rapid Test το 
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Σάββατο από τις 07:00 και έπειτα, διότι αυτό έχει ισχύ 48 ωρών. Επομένως, το 
στέλεχος θα πρέπει να αποδυθεί σε έναν αγώνα αναζήτησης εφημερεύοντος φαρ-
μακείου το οποίο να διενεργεί Rapid Test (δεν διενεργούν όλα, ειδικά σε ημέρες 
εφημερίας), ή σε αναζήτηση ιδιωτικού διαγνωστικού εργαστηρίου (τα ιδιωτικά ια-
τρεία είναι κλειστά τα Σαββατοκύριακα) που να είναι ανοικτό. Ή μήπως επιδιώκεται 
να αναγκαστεί το στέλεχος να προβεί στην πραγματοποίηση ελέγχου με τη μέθοδο 
PCR τα αποτελέσματα της οποίας έχουν ισχύ 72 ώρες, αλλά με πολλαπλάσιο κό-
στος διεξαγωγής; 

 
 γ.  Ομοίως, εάν το στέλεχος υποβληθεί π.χ. την Τετάρτη το απόγευμα 

σε Rapid Test και εισέλθει στη Μονάδα του την Πέμπτη το πρωί, πώς είναι δυνα-
τον, σε εφαρμογή της παραγράφου 7 της (ε) σχετικής, να εισέλθει στη Μονάδα του 
το Σάββατο το πρωί για ανάληψη υπηρεσίας, δηλαδή πέραν του προβλεπόμενου 
48ώρου ισχύος της βεβαίωσης; Θα πρέπει να υποβληθεί και σε 3ο Rapid Test για 
τη δεδομένη εβδομάδα εργασίας; Ή θα υποστεί τις προβλεπόμενες από την ανω-
τέρω σχετική, διοικητικές και πειθαρχικές κυρώσεις;  

 
 δ.  Στην παράγραφο 8 της όμοιας σχετικής προβλέπεται η καταχώρηση 

της απουσίας του προσωπικού που δεν προσκομίζει βεβαίωση διαγνωστικού ε-
λέγχου, στην Ημερήσια Διαταγή της Μονάδας. Με άλλα λόγια, σε αντίθεση με το 
(α) σχετικό, γνωστοποιούνται στη Μονάδα ιατρικές πληροφορίες στελεχών. Βάσει 
του άρθρου 44, παράγραφος 1, εδάφιο ιδ του (α) σχετικού, τα δεδομένα που αφο-
ρούν στην υγεία χαρακτηρίζονται ως «ειδική κατηγορία δεδομένων», ενώ στο άρ-
θρο 22 του όμοιου σχετικού προβλέπονται οι παρεκκλίσεις από την επεξεργασία 
ειδικών κατηγοριών προσωπικών δεδομένων. Εγείρεται λοιπόν, αναπόφευκτα, το 
ερώτημα: η γνωστοποίηση τέτοιων στοιχείων, που άπτονται του ιατρικού απορρή-
του, ποιον ακριβώς από τους προβλεπόμενους στο άρθρο 22 σκοπούς εξυπηρε-
τεί; Εξυπηρετείται ουσιώδες δημόσιο συμφέρον να γνωστοποιηθούν τα στοιχεία σε 
όλη τη Μονάδα; Είναι απαραίτητο για την αποτροπή σημαντικής απειλής για την 
εθνική ή δημόσια ασφάλεια, ή είναι απαραίτητο για τη λήψη ανθρωπιστικών μέ-
τρων; Διότι, ο κοινός νους, μόνο ως ατυχές μέτρο στοχοποίησης μπορεί να το ε-
κλάβει. 

 
 ε.  Στην παράγραφο 9.δ της (ε) σχετικής προβλέπεται η προσκόμιση 

της βεβαίωσης αποτελέσματος του διαγνωστικού ελέγχου σε έντυπη μορφή. Εν 
έτει 2021, λοιπόν, ενώ το ελληνικό κράτος προσπαθεί να ξεπεράσει τις γραφειο-
κρατικές αγκυλώσεις του παρελθόντος με, κατά κοινή ομολογία, αρκετά επιτυχη-
μένα βήματα μηχανογράφησης και εκσυγχρονισμού διαδικασιών, τα στελέχη των 
ΕΔ καλούνται για άλλη μία φορά, αντί για τη χρήση των σύγχρονων τεχνολογικών 
εργαλείων όπως το ηλεκτρονικό ταχυδρομείο και οι «έξυπνες» συσκευές, να ξο-
δέψουν επιπρόσθετους οικονομικούς πόρους για την εκτύπωση εγγράφων, την 
ίδια ώρα που, για παράδειγμα, οι υπεύθυνες δηλώσεις επικυρώνονται ηλεκτρονικά 
μέσω διαδικτύου. 

 
 στ. Όπως προδήλως αντιλαμβάνεται κανείς, μείζον τμήμα του προβλή-

ματος άρχεται από τη στιγμή που τα στελέχη των ΕΔ, σύμφωνα με το πνεύμα των 
(ε) και (στ) σχετικών, λογίζονται ως Δημόσιοι Υπάλληλοι. Υπάρχει όμως, μεταξύ 
άλλων, μια ουσιώδης διαφορά. Η εργασιακή εβδομάδα των στελεχών των ΕΔ, 
όπως εξάλλου λαμβάνεται υπόψη και στα ισχύοντα θεσμικά κείμενα περί λήψεως 
αδειών, δεν εξαντλείται στο πενθήμερο, αλλά στο σύνολο των επτά (7) ημερών της 
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εβδομάδας. Κι αυτό, διότι τα στελέχη κατά τη διάρκεια των αργιών και του Σαββα-
τοκύριακου εκτελούν προγραμματισμένες υπηρεσίες Στρατοπέδων ή ακόμα και 
έκτακτες υπηρεσίες, όπως για παράδειγμα η κλήση τεχνικού προσωπικού για εί-
σοδο στη Μονάδα προκειμένου να επιδιορθωθεί μια βλάβη ή η κλήση προσωπι-
κού στα πλαίσια έκτακτων περιστάσεων και επιφυλακών.   
 
 3. Κατόπιν όλων των παραπάνω, φοβούμενοι ότι οι προαναφερθείσες α-
σάφειες θα οδηγήσουν στην αναίτια ταλαιπωρία των στελεχών, θεωρούμε επιβε-
βλημένη την άμεση παροχή διευκρινιστικών οδηγιών από τη Διοίκηση ή ακόμη και 
την επανεξέταση και τυχόν τροποποίηση των εντελλόμενων. Τελούμε σαφώς υπέρ 
της προστασίας της Δημόσιας Υγείας και επικροτούμε κάθε μέτρο που μπορεί να 
εξασφαλίσει κάτι τέτοιο, αρκεί όμως αυτό να μην είναι αποτέλεσμα εσπευσμένων 
ενεργειών και να μην αποτελεί πρόσχημα οριζόντιας εφαρμογής προτάσεων χωρίς 
να λαμβάνονται υπόψη οι εκάστοτε συνθήκες και ιδιαιτερότητες.  
 
 4. Παρακαλείται η Π.ΟΜ.ΕΝ.Σ., ως αποδέκτης του εγγράφου, όπως αξιο-
λογήσει τα όσα αναφέρθηκαν και όπως προβεί στις κατά την κρίση της περαιτέρω 
ενδεδειγμένες ενέργειες.  

 
Για το Διοικητικό Συμβούλιο 

 
               Ο Πρόεδρος  Ο Γενικός Γραμματέας 

 
 Ελευθέριος Μπουρδανιώτης  Βασίλειος Στροσκίδης 

   6983513979    6983520373   


